

FOAIE PAROHIALĂ DECEMBRIE 2022



tel.0214136570; e-mail: pr.mihai.martinas@hotmail.com; www.catholicamd.ro



În anul 2017, debutau în parohia noastră întâlnirile catehetice sau de formare permanentă pentru laici, dedicate adulților. Cu părere de rău, observ că și acum, după cinci ani, răspunsul și participarea la aceste întâlniri sunt destul de modeste.

De ce a luat naștere cateheza cu adulții? Pentru că am considerat că pot fi de mare folos spiritual catehezele diversificate în funcție de vârstă, în conformitate cu nevoile și capacitățile destinatarilor. **„Cateheza pe grupe de vârstă este o necesitate esențială pentru comunitatea creștină. Într-adevăr, pe de o parte, credința participă la dezvoltarea persoanei, iar pe de altă parte, fiecare etapă a vieții este expusă riscului descreștinării**

și trebuie să facă față sarcinilor mereu noi ale vocației creștine.”

Etimologic, verbul *a catehiza* înseamnă *a face să răsune un cuvânt în auzul unui ascultător și a trezi un răspuns*. De ce Biserica se îngrijește de catehizarea fiilor lui Dumnezeu? Pentru că Isus a dat apostolilor această poruncă: „Mergeți și faceți ucenici din toate popoarele... și învățați-i să păzească toate câte vi le-am poruncit eu” (Mt 28,19-20). Așadar, este misiunea păstorilor de suflete să se ocupe de catehizarea celor încredințați grijii lor.

Există riscul ca multe persoane să considere că odată încheiat parcursul catehetic determinat de evenimentele semnificative ale vieții - Prima Sfântă Împărtășanie,

Mirul, Căsătoria – s-a încheiat și legătura cu formarea creștină. Însă această atitudine trădează o abordare greșită a demnității de creștin și a vieții de credință! Îndrăznesc să vă invit să transpunem în plan profesional importanța formării permanente! Nu-i așa că participăm la numeroase programe de formare profesională, la diferite traininguri, în funcție de domeniul de activitate în care ne desfășurăm activitatea? Desigur, deoarece companiile realizează periodic programe de pregătire și de dezvoltare profesională a angajaților.

De ce să nu procedeze și Biserica la fel? De ce să nu organizeze și ea „programe de pregătire și de dezvoltare...”? **„Cateheza este o datorie absolut primordială a Bisericii”** (*Catechesi tradendae*, 15), pentru că se referă atât la educarea în credință, cât și la formarea de credincioși; și tocmai din acest motiv Biserica are în vedere catehizarea tuturor credincioșilor.

În *Directoriu general pentru cateheză* se afirmă că **„parohia constituie mediul în care, de regulă, oamenii se nasc și cresc în credință. Este, așadar, un spațiu comunitar foarte adaptat în care slujirea cuvântului devine, deopotrivă, învățătură, educație și experiență de viață”**. Așadar, cateheza este o necesitate esențială pentru trăinicia și pentru comuniunea unei comunități parohiale.

Aici, însă, intervine o problemă: de foarte multe ori, preotul care vrea să organizeze cateheza cu adulții este ca un vânzător care oferă un produs nesolicitat. Și, bineînțeles, există voci care se întrebă: La ce ajută cateheza? Sau: De ce ar trebui

să participe adulții la programele de formare care le sunt destinate? Răspunsul este acesta: pentru că **noi, creștini fiind, trebuie „... să fim gata oricând să dăm mărturie oricui despre credința noastră”**.

Deci, participarea la cateheză poate ajuta întreaga comunitate parohială să devină capabilă să dea mărturie despre iubirea lui Dumnezeu în diferitele contexte sociale. Și pentru a putea să dăm mărturie, trebuie să ne pregătim. Iar participarea la Liturgia duminicală nu este suficientă!

Vă invit să vă puneți cu mare seriozitate câteva întrebări, la care să răspundeți cu cea mai mare sinceritate! **Oare, ce știu eu despre Dumnezeu? De ce merg la biserică? De ce cred? În ce cred? În Cine cred? Cum pot să le răspund celor care mă acuză că sunt „bisericos”?**

Fie că vrem, fie că nu vrem, dimensiunea religioasă face parte din ființa noastră. Mulți oameni l-au contestat și îl contestă încă pe Dumnezeu; ba unii se declară chiar dușmani ai lui și consideră suspecte sau neadevărate acele adevăruri care „nu se pot demonstra din punct de vedere științific”. Atenție la capcană! Într-o lume în care nu există microscop este ușor să negi existența virusurilor... Nu putem închide în întunericul neadevărurilor tot ceea ce „lumina” minții nu reușește să „lumineze”. Minte omului seamănă adesea cu o baterie puțin descărcată, care luminează slab, dar care chiar și atunci când luminează puternic nu luminează totul.

Trebuie să-ți deschizi sufletul

pentru o bună doză de umilință! „Domnul a privit la smerenia sutoarei sale, iată de acum toate popoarele mă vor numi fericită!”. Trebuie să recunoaștem că „avem nevoie de o viață întregă pentru a înțelege că nu putem înțelege totul”, pentru că există lucruri care depășesc rațiunea noastră și de aceea, **pentru a nu vorbi în mod neavizat/dezinformaț/, „prost” despre Dumnezeu, trebuie să ne (in)formăm mereu și bine; trebuie să ne desăvârșim mereu.**

Un credincios adevărat nu spune doar: „Dumnezeu există!”, ci spune: „Eu cred că Dumnezeu există!” și de aceea luptă, muncește, obosește, se străduiește să îl cunoască, să-l slujească, să-l iubească, pentru a putea da mărturie despre credința sa și pentru a dobândi viața veșnică.

Religiozitatea este o dispoziție înăscută; fiecare om este înclinat să se întrebe asupra sensului vieții. Religia, în general, cuprinde toate răspunsurile date de-a lungul istoriei la aceste întrebări esențiale. Credința este însă o adeziune personală, liberă, prin asumarea tuturor consecințelor.

Dumnezeu se lasă găsit de aceia care îl caută din toată inima. *Cartea Înțelepciunii* spune: „Gândiți cu bunătate despre Domnul și căutați-l în simplitatea inimii! Căci el se lasă găsit de cei care nu-l pun la încercare și se dezvăluie celor care cred în el.” Domnul a văzut eforturile „supraomenești” pe care omul le-a făcut pentru a ajunge la el și de aceea se „revelează”, îi arată omului că ceea ce îi promite este deasupra așteptărilor sale „naturale”. Este un drum abrupt,

asemenea cărărilor de munte, dar care duc direct la țintă. Religia „revelată” este religie „pentru om”. Este frumos atunci când se spune: „Pentru noi, oamenii, și pentru a noastră mântuire s-a coborât din ceruri!”.

Dar Cel care s-a coborât din ceruri este foarte categoric și ne spune: „*Fără mine nimic nu puteți face*”. **Așadar, Isus Cristos este totul. Numai prin El vor putea să cadă lanțurile și barierele dintre rase, ideologii, culturi, granițe, forme de slavie etc.** Numai dacă suntem oameni adevărați, creștini adevărați, putem colabora pentru ca Pământul să devină tot mai mult o „planetă a iubirii”. Pentru a-l urma pe această „cale”, există „instrumente” de care trebuie să ne folosim, așa cum sunt sacramentele, rugăciunea personală, viața Bisericii, la care putem participa și luând parte la întâlnirile catehetice. Dacă nu folosim aceste „instrumente”, riscăm să rămânem fără „combustibil”... Atunci când în viață suntem în încurcătură, ne adresăm „specialiștilor”. Ar trebui să nu uităm niciodată acest lucru: Isus Cristos este „specialistul” prin excelență!

Pentru ca noi să credem și să putem da mărturie cu tărie despre toate aceste lucruri, trebuie să avem „micimea, umilința” de a ne lăsa modelați, formați! Trebuie să fim creștini autentici; trebuie să profităm de toate ocaziile de formare care ni se oferă. Doar în felul acesta vom putea să fim implicați în *noua evanghelizare*; doar în felul acesta vom putea să „fim gata oricând să dăm mărturie oricui despre credința noastră”. Pr. paroh Mihai Mărtinaș

ANUNȚURI



Sfânta Liturghie solemnă din Ajunul Crăciunului va fi celebrată sâmbătă, 24 decembrie, la ora 20:00

• Celebrarea liturgică va fi precedată, începând cu **ora 19**, de Concertul de colinde al corului parohiei noastre.

• **Duminică, 25 decembrie**, în Ziua de Crăciun, vom celebra patru Sfinte Liturghii, la orele **8:00; 9:00; 11:00; 18:00**.

• Același program liturgic va fi și **luni, 26 decembrie**, când este comemorat **Sfântul Ștefan**, primul martir.



• **Sâmbătă, pe 31 decembrie, la ora 18:00**, în biserica noastră va fi celebrată Sfânta Liturghie cu *Te Deum*, în cadrul căreia îi vom mulțumi lui Dumnezeu pentru toate binefacerile pe care le-a revărsat asupra noastră în acest an care se încheie.

La ora 23:30, Preasfântul Sacrament va fi expus spre adorare, cei prezenți având ocazia să treacă în noul an primind binecuvântarea euharistică.

• **Duminică, 1 ianuarie 2023** – *Sfânta Fecioară Maria, Născătoare de Dumnezeu* (Anul Nou) – Sfintele Liturghii vor fi celebrate la orele **8:00; 9:00; 11:00; 18:00**.

• **Mărți, 3 ianuarie 2023**, în comunitatea noastră va începe binecuvântarea locuințelor, care se va desfășura după un program ce va fi